Goopeia Tidhazopa

CI0>XHO IIpeJCTaBUTD, HO B HAYYHOII JINTEPAType CyllecTByeT 367 JOKa3a-
TenbCTB TeopeMbl [Tndaropa. B mkonpHOI TporpaMme MbI POXOUM TOPaszo
MeHbIIIe — B 9TOM MaTepuase IMO3HAKOMIMCS C ITTaBHBIMU GOPMY/IaMI U UX
TIOKa3aTe/IbCTBAML.

28 mrona 2020

- O6nOBNeHO 13 Mo 2022

OcHOBHBIE TOHATNA

Teopema [Indaropa, onpenenenne: B IpAMOYTOTbHOM TPEYTOIbHUKE KBaZPaT
JUIVHBI TUIIOTEHY3bl PaBeH CYMMe KBaJIpaTOB JIVH KaTeTOB.

[unorenysa — CTOpOHa, 7exKalas HaIPOTUB MIPSIMOTrO yIIa.

Karetr — opHa 13 IBYX CTOPOH, 06pa3yoIux IPsSMON YTOII.

dopwmymna Teopemsl [Tndaropa BeITIAZUT Tak:

a2 + b2 =c2,

I7ie a, b — KaTeTsl, ¢ — IUIOTeHy3a.

V13 5T0I1 GOpMY/IBI MOXKHO BBIBECTH CIIEAYIOLIee:

a=vVc2 - b2
b=vVc2 -a2
c=vVa2 +b2
3armoMnHaeM

B JII0OOM IIPSIMOYTOIBHOM TPEYToJIbHUKE CyMMa KBaIpaTOB JUIVH IBYX KaTe-
TOB PaBHA KBafIpaTy JIVHBI TUIIOTEHY3BL.

[l71s1 TpeyronbHMKA CO CTOPOHAMN 3, b 1 ¢, THe ¢ — 0osbIas CTOPOHa, fIeil-
CTBYIOT C/Ie[[yIOII/ie TpaBuIa:

ecmu c2 < a2 + b2, 3HAYUT YTOJI, MPOTUBOJIEKAIINIT CTOPOHE C, ABIACTCA



OCTPBIM.

eciu c2 = a2 + b2, 3HaUNUT yroy, IpOTUBOIEXAIINII CTOPOHE C, ABJIACTCS -
MBIM.

eciu c2 > a2 +b2, 3HAYUT yTOJI, IPOTUBOIEKAIINI CTOPOHE C, IB/IACTCA TYIIBIM.
3anucpIBaiiTeCh Ha KypChl 00y4YeHsI MaTeMaTyKe /IS IIKOTbHMKOB ¢ 1 1mo 11
K/IaccChl!

Pemn fomamky o MaremMaTuke Ha 5.

[Toppo6HbIe penieHys TOMOTYT pa3oOpaThCs B CAaMOIL CJIOXKHOI TEMe.
[Tomyunts

Teopema IIudaropa: fokasaTenbcTBO
B npsAMOyronbHOM TpeyronbHUKe KBaJpaT I'MIOTeHY3bl paBeH CyMMe KBa/IpaToB
KaTeToB.

Hano: AABC, B koTopom KC = 90°.
HoxkasaTh: a2 + b2 = c2.
[TomraroBoe Jo0Ka3aTenbCTBO:

[TpoBeném BrIcOTY 13 BepunHbl C Ha rUIoTeHy3y AB, ocHoBaHMe 0603HAYNM
oyksoit H.

[IpsamoyronpHas purypa AACH nogo6na AABC o gBy™m yrmam:

MACB =XCHA = 90°,

XA — oOmmit.

Taxoxe npsmoyronpHas purypa ACBH nogo6na AABC:
MACB =XCHB = 90¢,

XB — oOmuuii.

Bsenem HoBble 0603Hauenusa: BC =a, AC=b, AB=c.

/13 nogo6us TpeyronpHuKoB nonyunm: a: ¢ =HB:a,b:c=AH:b.
3HaunT a2 = ¢ * HB, b2 = c * AH.

C/1o>XX1M ITONTyYeHHbIe PaBEHCTBA:

a2+b2=c*HB+c*AH



a2 + b2 =c* (HB + AH)

a2 +b2=c*AB
a2 +b2=c*c
a2 +b2=c¢2

Teopema foxasaHa.

O6patHas Teopema [Indaropa: fokasaTenbcTBO
Ecnu cymma KBafpaToB IByX CTOPOH TPEYTO/IbHMKA PaBHA KBaZpaTy TPeTbel
CTOPOHBI, TO TAKON TPEYTO/IbHYUK ABJIAETCA NPAMOYTOIbHBIM.

Hano: AABC

Hoxkasatb: XC = 90°
[TorraroBoe JoKa3aTenbCTBO:

[TocTpouM npAMOI Yyroy ¢ BepnHoi B Touke C;.
Otnoxxum Ha ero cropoHax orpeskn C;A; = CAu C,B, = CB.

ITpoBeném orpesok A;B;.
[Toryunmnace ¢purypa AA;B,C,, B kotopoi KC;=90°.

B sroit purype AA;B;C; npumernm teopemy IInudaropa: A;B;2 = A;C;2 +
B1C12.
Takum 06pasom MOTyInTCS:

3HaunT, B purypax tpeyronbHnkax AABC n AA,B,C;:
C;A; = CA n C,B; = CB o pesynpraTy nocTpoeHus,
A:B, = AB o goxasaHHOMY pe3y/bTary.

[Tostomy, AA;B;C; = AABC o Tpem cTtopoHam.



V13 paBeHcTBa uryp cnenyet paBeHcTBO ux yrnos: XC =XC, = 90°.

O6parHas TeopeMa JOKa3aHa

Victounuk - OnmaitH mkosna Skysmart: https://skysmart.ru/articles/mathematic/
teorema-pifagora-formula



















































